

# Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
В ИЮНЕ 1931 ГОДА

№ 245  
(13785)

СУББОТА, 23 ДЕКАБРЯ 1989 ГОДА

Выходит пять раз в неделю

ЦЕНА  
3 КОП.

## ИДЕТ ВЫДВИЖЕНИЕ КАНДИДАТОВ В ДЕПУТАТЫ РЕШЕНО БОЛЬШИНСТВОМ

На конференции трудового коллектива Новотрубного завода состоялось выдвижение кандидата в народные депутаты РСФСР по 673 Первоуральскому территориальному избирательному округу. Было предложено три кандидатуры: директор завода В. Н. Дуев, механик пятого цеха Л. А. Лескин, старший мастер цеха № 35 В. В. Трескин. Л. А. Лескин снял свою кандидатуру, другие двое достойно соперничали, каждый рассказал о себе, своих взглядах на многие проблемы жизни общества. У Вениамина Николаевича Дуева кредо: какой бы пост ни занимал, видеть человека, его нужды. 34 года трудится он на предприятии. Начиная бригадиром в первом цехе. Выступающие подчеркивали его внимание к социальной сфере, компетентность, высокие организаторские способности.

Немало добрых слов было сказано и в адрес В. В. Трескина. Грамотный специалист, считается с мнением людей. И все-таки подавляющее большинство отдало предпочтение В. Н. Дуеву. Он — кандидат в депутаты республики.

Затем состоялось выдвижение в местные Советы.

С. ПАГНУЕВ,  
редактор газеты «Уральский трубник».

## РЕДКИЕ ПРОФЕССИИ



## ПРИ ПОЛНОМ ЕДИНОДУШЬИ

Не успев открыться, новый рынок гостеприимно распахнул двери перед строителями. Более 480 рабочих, служащих, инженерно-технических работников СУ-4 приехали сюда с объектом, чтобы выразить свою волю — выдвинуть кандидата в народные депутаты РСФСР, Свердловского областного и Первоуральского городского Советов.

Начальник управления М. Е. Сюкасов сказал:

— Мы имеем право выдвинуть своего кандидата в народные депутаты РСФСР и это сделаем с чувством большой ответственности. Надо выдвинуть молодых, энергичных, инициативных, принципиальных, с твердой точкой зрения людей. Таких в нашем коллективе немало. Михаил Николаевич Лаптев, на мой взгляд, очень подходящая кандидатура. Он инженер-строитель, ему 32 года, коммунист, дисциплинирован, любит свое дело и очень контактен. Успел завоевать уважение коллектива. Он про-

должает дело своего отца, бывшего начальника нашего управления. Я считаю, что Михаил Николаевич Лаптев сумеет поднимать наиболее важные и delicate вопросы и добиваться их решения. Прошу поддержать выдвинутую кандидатуру.

Один за другим подошли к микрофону бригадир В. Н. Тонков, кузнец управления треста Уралстальконструкция А. Г. Виленский, штукатур-маляр Г. С. Парфенов и другие.

— Семь лет проработал Михаил Николаевич в нашем управлении, — сказал А. Г. Виленский. — Все объекты, которые сдавал старший прораб Лаптев, получали хорошие и даже отличные оценки. Это человек твердых убеждений, рвущий инженер. Наш коллектив одобряет выбор. При полном единогласии кандидатом в народные депутаты РСФСР по территориальному округу № 673 выдвинут заместитель начальника четвертого строительного управления Михаил Николаевич Лаптев.

М. ЛАРЬЯНОВСКАЯ.

Этот человек предан своей профессии жестянщика. Сегодня он аккуратно постукивает деревянным молотком на первом этаже скромного, но единственного памятника 19 века в городе, где разместится дом-музей уральского фольклора и быта. Зовут его Иван Семенович Мухомин.

## ЖЕСТЯНИЩИК

«Работа моя пить-есть не просит, за спиной не таскается. Но и в деревне нужна, да и в большом городе — не меньше», — считает ветеран. Он охотно согласился участвовать в создании

опыт молодому помощнику, выпускнику художественного училища Александру Ярушину. Воронки на фасаде, весьма искусно сделанные и затейливой формы, уже готовы. Будет дом, как картинка!

В. ГУБАЧЕВ.

Фото В. ЗОТОВА.

## Всесоюзная книга Памяти

Центральный Комитет КПСС одобрил предложение Министерства обороны СССР, Всесоюзного совета ветеранов войны и труда, Госкомиздата СССР, ЦК ВЛКСМ и Советского фонда мира об издании Всесоюзной книги Памяти, в которую должны быть включены воины, погибшие в Великую Отечественную войну 1941—1945 гг. Книгу Памяти предложено составить по бывшему месту жительства (призыва в Вооруженные Силы) погибших.

Областную книгу Памяти предполагается иметь на хранении в местных Советах, военкомате, музеях и библиотеках, мемориальных комплексах и других учреждениях. Один экземпляр областной книги Памяти будет передан на хранение в Центральный музей Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.

Издание книги Памяти явится проявлением глубокого уважения и светлой памяти воинов, ценой своей жизни отстоявших свободу и независимость нашей Родины, поможет конкретнее осуществить девиз «Ничто не забыто, ничто не забыто».

В связи с тем, что предстоит выполнить в течение года большой объем работы по составлению на каждого погибшего краткой биографической справки, идеологический отдел ГК КПСС, городской военный комитет, городской совет ветеранов войны и труда, городской комитет ВЛКСМ обращаются к руководителям предприятий и учреждений, секретарям партийных и комсомольских организаций учащимся школ и училищ оказать поддержку и помощь специальной рабочей группе в составлении книги Памяти.

## ВЫБОРЫ-90: ВЗГЛЯД

## КТО ВОЙДЕТ В СОВЕТЫ?

Как же крепко сидит пресловутый остаточный принцип отношения к культуре в нашей общественной жизни — куда ни глянь, всюду прописан... К примеру, представительство работников культуры в выборных органах. Начнем с Советов. Ведь как раньше было? В состав городского Совета, например, чуть ли не автоматически входил заведующий отделом культуры горисполкома (впрочем, и многие другие ответственные лица его аппарата постоянно избирались в Совет) и в самом лучшем случае еще один депутат от учрежде-

ний культуры. Долго вспоминал: сколько же представителей сферы культуры были депутатами горсовета за последние 20 лет? Хватило пальцев на одной руке. И разве удивительно после этого, что культура при «дружном» созерцании приходила в упадок? Остается трагическим фактом, что на протяжении многих десятилетий творческая интеллигенция не играла роли ни в работе Советов, ни в целом — в общественной жизни города.

А ведь именно местная допустимо расточительно не интеллигенция — врачи, использовать их потенциал учителя, деятели культуры и, видимо, есть смысл по-науки, специалисты в незадумать о создании город-памятные времена определяли духовную погоду горо-родов, поселков и сел. Не-

мой взгляд, объективно культуры, четверо — во становится своеобразным всех поселковых и сельских «мозговым центром» города Советов. Посмотрим на состав нынешнего городского Совета. Среди его 350 депутатов, например, лишь один — от

(Окончание на 2 стр.)

■ ВЫБОРЫ-90: ВЗГЛЯД

# КТО ВОЙДЕТ В СОВЕТЫ?

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Найти и в составах горкома КПСС, парткомов, профкомов, комитетов ВЛКСМ. Показательный пример. На прошедшей отчетно-выборной конференции городской комсомольской организации в состав ГК ВЛКСМ были выдвинуты пятьдесят человек и ни одного от культуры. И это в то время, когда проблема досуга молодежи сегодня одна из острых. Где логика? Непонятно. Надо отдавать должное делегатам конференции, что они в последний момент исправили «ошибку» и ввели в горком библиотекаря Е. Ильменеву.

Порой просто диву даешься, как хронически присутствует мнение, что люди, работающие во Дворцах и клубах, библиотеках и кинотеатрах, музеях и школах искусств — около 450 специалистов, на которых лежит ответственнейшая миссия «конструкторов» духовного климата города, — люди какого-то «второго сорта», способные только внимать умным речам различного рода и ранга руководителей, функционеров, поддакивать им и «брать под козырек», не способные участвовать якобы в работе серьезных органов. Вопиющая неадекватность! Между тем из 450 специалистов культуры города 110 имеют высшее образование, нередко полученное в московских и ленинградских, других престижных вузах (многие до этого ваканчивают к тому же музыкальные и художественные школы, средние специальные учебные заведения).

Это только один штрих. Агитация работников культуры, проводимая идеологическим отделом ГК КПСС, показала, что немало у нас людей интересно, нестандартно мыслящих, инициативных и горячо любящих свое дело. Ни в коей мере я не хочу встать в позу и кого-то обидеть, подчеркну лишь одно: хватит относиться к кадрам культуры как к этиким культикам — затейникам, подобным одному из героев кинофильма «Карнавальная ночь»... Время не то.

Политически актуальной и перспективной выглядит позиция партийной организации Новотрубного завода, выраженная в проекте программы действий на период подготовки к XXVIII съезду КПСС. «Учитывая, что проблемы воспитания, образования, культуры в идеологической работе сегодня вышли на передний план, заводская партийная организация ставит целью обеспечить условия для развития и реализации творческих возможностей молодежи».

Надеюсь, не только молодежь. Что же касается будущего состава депутатского корпуса горсовета, то, мне кажется, в нем должно быть шесть-восемь депутатов от культуры, тогда и можно будет внятно говорить о том, что мы перестаем «хоронить» проблемы духовной и нравственной культуры города. Подобная практика должна найти место и в поселковых, сельских Советах. Это позволит существенно повысить и

профессиональную компетенцию постоянных комиссий по культуре Советов, более активно и уверенно защищать интересы сферы культуры, в конечном счете — ваши интересы, дорогие первоуральцы, на сессиях, заседаниях исполкомов.

Поделись своим печальным опытом. Как депутат горсовета я являюсь членом его постоянной комиссии по культуре. Сказать, что наша комиссия бездействовала, нельзя. Мы заслушивали различные вопросы, проводили выездные заседания, звали к различным руководителям, исправно направляли в соответствующие инстанции предложения, рекомендации. Однако удовлетворения от деятельности комиссии нет, так как реальных результатов — кот наплакал. Из восемнадцати членов активное участие в работе принимали лишь 5-6 человек, в том числе депутаты А. А. Дягилев, Е. В. Кирляшкин, Л. Н. Панкратьева. Остальные же в основном отсиживались. Поэтому большую часть дела по планированию, по подготовке памяток, справок, текстов выступлений на сессиях пришлось «тащить» председателю комиссии Г. Ф. Леню и мне, постоянно приходилось выступать в роли «просветителя» членов комиссии и катализатора дискуссий.

Объяснить столь скромный багаж нашего актива можно поверхностным знанием проблематики сферы культуры (отсюда и боязнь участия в работе), откровенным игнорированием руководителями предприятий, организаций рекомендаций и требований комиссии, отсутствием гласности в работе комиссии.

Хотя кое-что и удалось добиться: в частности, по организации музея фольклора и быта, по совершенствованию работы и укреплению материальной базы учреждений культуры в ряде поселков и сел. Комиссии же по культуре и образованию поселковых и сельских Советов, как показывает анализ их «работы», спали крепким сном и, по крайней мере, в решение вопросов культуры на своих территориях ничего не внесли. В качестве исключения можно только отметить настойчивую и результативную работу комиссии Битимского сельского Совета, возглавляемую депутатом, хозяйкой местной библиотеки З. Г. Серебrenниковой. Эта комиссия систематически «шевелила» вопросы культуры на сессиях, заседаниях исполкома, тормозила руководителей предприятий, держала под контролем свои решения.

Сейчас горячая пора выборной кампании, начнутся встречи с кандидатами в депутаты областного, городского, поселковых и сельских Советов, будет формироваться пакет наказов. В связи с этим призываю вас: самое серьезное внимание уделите вопросам культуры, воспитания, досуга. Очень много от этого будет зависеть в судьбе нашего Первоуральска.

М. ХУСАЕНОВ,  
зав. отделом культуры  
горисполкома.



От машиниста Венеры Малуюновны Магзуловой зависит экономичный режим работы турбогенераторов и теплофикационной установки. В котло-турбинном цехе теплоэлектростанции эту женщину знают как внимательного, добросовестного работника. неоднократно ее признавали лучшей по профессии, уважают за отзывчивость и доброту, за помощь в различной общественной работе.

Фото В. ЗОТОВА.

■ БЕЗ ГРИФА «СЕКРЕТНО»

# СНИМАЕМ ТЕМНЫЕ ОЧКИ

Встреча, устроенная городским обществом «Знание», не носила характера пресс-конференции, хотя вопросов к гостям было хоть отбавляй. И все же мне хочется построить материал именно в форме отчета с брифинга, чтобы как можно точнее донести до читателя атмосферу встречи, ту открытость и доброжелательность, с которой пришли к лекторскому активу города люди, о работе которых знали все, но до недавнего времени предпочитали говорить негромко. Да, аббревиатура КГБ окутана какой-то таинственностью, и невольно испытываешь робость, сталкиваясь с деятельностью этого ведомства. Думается, одной из причин, по которой начальник горотдела КГБ О. И. Попов и бывший руководитель отдела А. А. Скачков согласились на встречу, и было желание развеять это чувство.

О. И. Попов: Для начала немного расскажу о деятельности органов Комитета государственной безопасности. Интерес прессы к нам возрос, и это, считаю, естественный процесс: слишком долгое время мы были вне поля зрения средств массовой информации. Напомню, что ни одно уважающее себя государство не исключает защиты своей структуры — этой задачей во всех странах, в том числе и у нас, заняты органы безопасности.

Ну, а чем конкретно занимается наш горотдел? В Первоуральске, как известно, нет режимных предприятий, поэтому наша работа в основном касается противодействия противнику в области защиты экономики. В последнее время также подключаемся к борьбе с организованной преступностью.

КГБ занимается деятельностью лиц, стремящихся ликвидировать социалистический строй неконституционным путем. Мы положительно относимся к неформалам, хотя мне лично и не очень нравится это слово, мы их называем самостоятельными организациями. В целом их деятельность полезна для перестройки, но бывает, что некоторые лидеры ведут свои группы в антисоциалистическом направлении, а это недопустимо. Ну и, конечно, никто не снимал с органов безопасности задачу борьбы со шпионской деятельностью.

Все же основная направленность деятельности горотдела сегодня — борьба с экономическими преступлениями. Случается, что наши специалисты подписывают контракты на по-

ставку устаревшего или некачественного импортного оборудования. В виде примера нашей работы приведу такой случай. Итальянская фирма «Петитипер» продала заводу комплектных металлоконструкций оборудование для выпуска панелей. На проверку оно оказалось негодным, монтаж до сих пор не осуществлен. А валюта уже затрачена. Что за этим — некомпетентность специалистов или злой умысел? Ответ даст расследование.

Ну, и еще один аспект нашей работы — розыск военных преступников. Срока давности за преступления против Родины, как известно, не предусмотрено.

Вопрос: Как органы КГБ участвуют в реабилитации жертв сталинского террора? А. А. Скачков: Я с этим делом столкнулся еще в середине 50-х годов. Страхные беззакония творились! Ну, а что касается ликвидации сегодняшнего, то сейчас рассмотрено около сотни дел репрессированных первоуральцев. Необходимо отметить, что уже автоматически реабилитированы все, кто репрессирован внесудебным путем: «тройкой» или особым совещанием. Принято решение о компенсации им или их родственникам. Что же касается остальных дел, то здесь органы безопасности очень внимательны, ведь были случаи, когда к нам за реабилитацией обращались бывший диверсант, завербованный фашистами, бывший белогвардеец.

Реплика: В Кузино, был случай, в наградную комиссию, созданную по случаю 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, обратился бывший... врангелевский ма-

# ЕЩЕ ЕСТЬ КАНДИДАТЫ?

Как мы уже сообщали, на заседании одного из «круглых столов», посвященных формированию редакционного портфеля на будущий год, поступило предложение ежегодно проводить городской конкурс на руководителя, пользующегося наибольшей популярностью у населения, проявляющего реальную заботу о благе людей, о социальном развитии города. «План для человека» — такова суть этой акции. Люди должны жить не только нормами и процентами, но и в результате своего нелегкого труда иметь возможность хорошо отдыхать, безбедно жить, гармонически развиваться. И зависит это во многом от профессионализма руководителя, его предприимчивости и умения видеть перспективу, интеллигентности, наконец.

Кто же он — «Руководитель-89»? Первыми откликнулись новотрубники и динасовцы, назвав своих директоров заводов Вениамина Николаевича Дуева и

Ефима Моисеевича Гришпуна, считая, что в числе их заслуг немалый вклад в реализацию социальной программы предприятий. Не будем об этом сейчас рассказывать подробно, оставив это право победителю и вице-победителю. Такие звания, а также специальные памятные призы определили для победителей журналисты «Подзнаменки».

Итак, конкурс продолжается. Пока наибольшее число голосов набрали:

1. Дуев Вениамин Александрович, директор Новотрубного завода.

2. Гришпун Ефим Моисеевич, директор динасового завода.

Кто еще предложит своих кандидатов? Директора, начальника цеха, мастера, бригадира, заведующего... У кого самый лучший руководитель? Предложения присылайте на открытках, звоните по телефону 2-14-50.

А. А. Скачков: Да. Всего же по Свердловской области к этому дню реабилитировано около 10 тысяч человек. К сожалению, число репрессированных мы не знаем.

О. И. Попов: От себя добавлю, что органы КГБ очень отрицательно относятся к фактам репрессий 30—50-х годов. Закономерно возникает вопрос: не станут ли они снова орудием репрессий? Гарантия против этого — в демократизации общества, в контроле со стороны партийных органов, прокуратуры. На повестке дня также стоит вопрос о контроле Верховного Совета СССР над Комитетом госбезопасности, разработку закона о КГБ.

Вопрос: Ведется ли органами безопасности контроль за перепиской, телефонными разговорами?

О. И. Попов: Надо всегда помнить, что КГБ руководствуется в своей работе законами страны. А основным законом — Конституцией — гарантируется тайна частной жизни граждан. Поэтому если возникает в интересах следствия необходимость обратиться к переписке подозреваемого, то санкцию на это может дать лишь прокурор. Что касается телефонных разговоров, то прослушивание служебных переговоров ведется на режимных предприятиях в целях предотвращения утечки секретных сведений. И все работники предприятия предупреждены об этом. К тому же запись телефонного разговора не признается советским судом в качестве доказательства.

Вопрос: Есть ли у КГБ осведомители? О. И. Попов: Слово уж очень нехорошее. Ответу так: штат у отдела небольшой, а район работы простирается до Пермской области на западе и до Башкирии на юге. Масса предприятий на территории. Са-

ма жизнь диктует необходимость искать контакт с людьми. На крупных предприятиях есть штатные сотрудники КГБ, администрация об этом знает. Кроме того, большая помощь населения и гласность в этом плане нам очень помогают.

Вопрос: О КГБ говорят порой: это одна из немногих организаций, не порабощенных семейственностью и коррупцией...

А. А. Скачков: Требования к работнику безопасности действительно высоки. В наших рядах даже личная нескромность считается проступком. Родственники не могут работать вместе, был даже случай, когда сына отправили на Дальний Восток только по той причине, что отец работал в управлении. Этим мы обязаны кадровой политике, которую заложил Ю. В. Андропов будучи Председателем КГБ.

Вопрос: Есть ли среди сотрудников Первоуральского горотдела «афганцы»? И чем они занимались в Республике Афганистан?

О. И. Попов: Тем же, чем и вся армия — выявляли банды, помогали афганским органам госбезопасности. Наш бывший работник Г. А. Рогозников был в Афганистане, есть среди чекистов «афганцы» и погибшие, почти все имеют боевые награды.

Вопрос: Как становятся работником КГБ?

О. И. Попов: Расскажу, как это было со мной. До армии был рабочим, после службы тоже стоял у станка — на заводе «Электроавтоматика» в Свердловске. Одновременно учился в юридическом институте. Где-то на последних курсах ко мне подошел человек, представился сотрудником областного управления госбезопасности. Более года шло собеседование, потом — работа в новом качестве.

Беседа наша протянулась далеко за те временные рамки, которые были на нее отведены. И, наверное, у всех, кто присутствовал на встрече, стереотипное представление о работниках КГБ как о молчаливых моллодах в строгих плащах и темных очках изменилось. Потому что темные стекла приподнимаются, а под ними мы видим простой человеческий взгляд.

Записал беседу Г. ГРИГОРЬЕВ.

## ПОД ЗНАКОМ КРАСНОГО КРЕСТА

Вечером Нина Константиновна Красковская идет к старикам. Есть такие — забытые... Готовит еду, стирает, убирает в квартирах, да просто разговаривает с ними. Или ходит с обследованием быта тех, кто подал заявление в Красный Крест. Люди обращаются сюда, когда уже больше не у кого попросить помощи.

У одного старичка, например, пенсия 43 рубля 70 копеек. Нина Константиновна хлопотала, чтобы ему дали помощь от Красного Креста. В совет ветеранов завода, где он работал, звонила. Молодцы, ветераны, выделили сто рублей, еще купили постельные белье, все это приурочили ко дню рождения... Но ведь не всегда так хлопоты заканчиваются. Или еще: два месяца как переехала в город женщина-инвалид с двумя детьми. Собес подал документы пенсионные. Ходить туда устали. Или вот история... Сердца не хватает!

Хорошо, что ее понимает муж, сыновья. Сломалась коляска у женщины-инвалида — муж вместе с ней сходил и починил. За все двадцать лет дома ее ни разу не упрекнул.

Впервые о Красном Кресте Нина Константиновна узнала в войну. Наши

пленные в Германии жили через колючую проволоку от французов. Тем иногда приходили посылки с эмблемой Красного Креста, и французы угощали советских детишек сахаром. Тогда и родилась у девочки ассоциация доброты и милосердия с маленькими белыми кусочками, эмблемой. И когда 20 лет назад ее избрали на конференции Новотрубного председателя заводского комитета Красного Креста, она знала дело практически...

Патронаж, сандружина, работа с потерпевшими бедствие ведется на Новотрубном лучше, чем на других предприятиях. В горкоме Красного Креста считают: потому что подход к делу не формальный, душевный, чуткий, какой задает Нина Константиновна. А она думает, что их работа — очень маленькая толика необходимого. Больше для нуждающихся должно делать государство. И каждый из нас не имеет права проходить мимо чужой беды, беспомощности. Невозможно полюбить человечество, не любя каждого в отдельности.

Больше всего Нина Константиновна ненавидит вопросы: «Зачем вам это нужно? Что вы с этого имеете?»...

## «ЧИКИН ГАНА» — ОТ СЕРДЦА К СЕРДЦУ

Какой праздник в Чехословакии самый любимый? «Конечно, рождество», — сказал Ярослав Брт, мастер завода в Казнейове, к которому не так давно ездил в гости. Вот и в последнем письме Ярда написал, что, как всегда, собирается устроить навестить в мамин дом елку.

Читая об этом, подумалось: политика политикой (страна сегодня переживает нелегкое время), а традиции остаются неизменными.

С 24 по 26 декабря магазины, школы, предприятия, за исключением тех, где непрерывный график, в Чехословакии не работают — рождественские каникулы. К ним готовятся заранее. В эти дни принято дарить друг другу подарки — большим и маленьким, а праздничный стол на семейном торжестве непременно украсит жареный гусь с

кнедликами — мучными лепешками. Вообще-то выбор, приговление гуся — дело ответственное. Хоть и стоит на рынке, да и в магазинах недешево. — 15—20 рублей на наши деньги, но на это не посядут никто. В личном подворье родителей Злены, жены Ярослава, тоже есть гуся, замороженные. «Вот этот — рождественский», — указал мне хо-

зяин. Намеченного для праздника гуся и кормят получше его сородичей, и уход за ним более внимательный. Словом, мелочей в этом деле нет.

Молодежь встречает рождество не только в семейном кругу. В клубе в Казнейове тоже наряжается елка, а потом в один из дней до глухой ночи — дискотека. И конечно, на нее приходит Дед Мороз вместе со Снегурочкой, в одеяние которых облачаются местные парень и девушка. Кругом смех, веселье. Люди постарше, решившие отдохнуть после праздничного домашнего застолья, хоть на минутку да заглянут сюда.

А что же Новый год, спросите вы? Его также отмечают в городах и деревнях ЧССР, но гораздо более спокойно и тихо. Ведь 2 января — вновь на работу, значит, надо быть «в форме».

«Чикин гана» — это выражение хоть и реже, но еще произносится в здешних семьях, когда люди желают друг другу добра. В переводе со старого чешского языка это означает «от сердца к сердцу». «Чикин гана» наша газета желает в преддверии рождества у побратимов всем первоуральцам.

Д. СТРОВСКИЙ.

### В ГЛУБИНКЕ

Машина с хлебом не может проехать в Старую Треку. Вот и проложили жители тропинку к дороге. Ульяну Петровну Ряпосову можно поздравить с удачной покупкой. «Ставрида» — не к новому году ли столу?

Рассказ о Старой Треке читайте в ближайшем будущем.



## ЗЕЛЕНОЕ ДВИЖЕНИЕ? НАШЕ!

Нет нужды объяснять, в какой экологической среде протекает наша жизнь. Мы еще только просыпаемся, а мир уже объединился в едином стремлении защитить природу, не дать погибнуть лучшему, что нам дано. Партии зеленых становятся сильными, их цели близки и понятны каждому человеку. А знаете ли вы, что уральская региональная организация «Зеленое движение» создана одной из первых в стране? Она объединила экологические общественные организации Свердловска, Нижнего Тагила, Каменска-Уральского, Кировграда и ряда других городов области.

У нас вызывает тревогу медленное решение экологической проблемы в городе. Мала информированность о со-

стоянии окружающей среды, абсолютная безграмотность населения в вопросах экологии усугубляет положение.

Лишь отчетливое понимание угрозы экологической катастрофы, нависшей над нами, определяет сейчас, есть ли будущее у наших детей. Комитет комсомола треста Уралтяжтробстрой призывает объединиться всех, кто озабочен состоянием природной среды нашего города, состоянием духовной среды его жителей, объединиться в городской экологический клуб и вместе пытаться найти пути к скорейшему выздоровлению нашего общества.

По поручению комитета ВЛКСМ  
РАДИК ХАФИЗОВ.

### НЕОБЫЧНАЯ СИТУАЦИЯ

#### Дайте им дело

Саша Власов сидел на полу и рисовал новогоднюю газету. Сперва на нее я и обратила внимание. Хорошо нарисована. И только потом посмотрела на самого художника: он рисовал не руками, а ногами.

В интернате № 1, что расположен в поселке Динас, золотые руки у многих. Люди больные, но выполнять однообразную работу — это им по силам. Цветы для венков, которые продают потом ритуальные ателье, рабочие рукавицы, обувь для работы на производстве — это они изготавливают. Когда есть материал. Но вся беда в том, что бывают и перебои с обеспечением цветной бумагой, кроем. Некоторые пациенты занимаются вязанием.

Но дирекция интерната не удается договориться ни с одним трикотажным ателье насчет ниток. Можно было бы интернату обеспечивать самих себя варежками, носками.

Вполне смогли бы жильцы интерната выполнять и другие несложные работы. Например, склеивать коробки. Разве не найдется у предприятий города работы для них?

М. ЮРЧЕНКО.

### РЕПЛИКА

#### ЛЕГКО ЛИ СТАТЬ ПЕРВОУРАЛЬЦЕМ?

Тот из приезжих, кто пробовал быстро прописаться в паспортном столе, знает, чего это стоит. Я познала на собственном опыте.

Сначала работница в официальной форме устроила скандал из-за карточки, которую я принесла сама. Потом послала за марной госпошлиной (стоимость ее потом в ЖНО вернули — не пондобилась). Потом, перепутав фамилию мужа с высокопоставленным сослуживцем отдела, заговорили ласково. На следующий день, выяснив, кто есть кто, накричали на паспортиста, пришедшего за документами. Бедная девушка, наверное, должна была устанавливать личности не только тех, кто прописывается, но и всей их родни...

А может быть, работа паспортного стола должна быть более коррентной? Ведь работают они с людьми.

М. САБИРОВА.

### АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

## НЕ ДОВОДИТЬ ДО БЕДЫ

В нашем городе в последние годы к наркоманам прибавилось заметное число токсикоманов — в основном парни и девушки до 18 лет. В подростковом кабинете наркологической больницы состоит на учете около 200 человек. Те, кого удалось выявить. В действительности же в Первоуральске...

... таких ребят много больше, — считают врач кабинета В. И. Литвищенко и заведующая поликлиникой Е. Г. Мочалова. — В последнее время вообще выросло пристрастие молодежи к употреблению препаратов бытовой химии и лекарственных, не относящимся к наркотическим.

— А причина?

— Их несколько. Прежде всего невысокий, как правило, духовный уровень семей, в которых растут ребята. Ну, и элементарное любопытство играет свою роль. Хотя заканчивается увлечение чаще всего очень печально. Два-три месяца достаточно, чтобы возникла полная зависимость от таких «препаратов».

— Вы об этом проводите беседы в школах, трудовых коллективах. Помогает?

— В чем-то да. Люди стали больше помогать нам в выявлении таких больных — из числа молодежи. А вот школы пока неохотно идут нам навстречу. Боятся, наверное, вынести сор из избы. И родители нередко машут рукой на подобные увлечения своих детей. Вон на Динасе в школе № 35 выявили группу токсикоманов, так их родители даже отказались с нами встретиться.

— Боятся, наверное, навлечь на себя общественное внимание. И подростки боятся наказания. — Зря. Если ты толь-

ко употреблял наркотики или «химию», а не сбывал их, уголовное наказание тебе не грозит. Наоборот. В областной наркологической больнице возможна анонимная помощь. В общем, врачи идут навстречу, мы же только будем рады звонкам по телефону 2-28-55. Больница же наша находится по адресу: ул. Вагутина, 10. А еще через газету просьба ко всем взрослым: если вы почувствуете у своих детей какие-то изменения в поведении, увидите химические следы на одежде, сразу же обращайтесь к нам. Постараемся помочь.

С. ДМИТРИЕВ.

Редактор  
В. И. ПРУДНИКОВ.

понедельник

25 декабря

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.00 «120 минут».
8.05 Мультфильмы.
8.45 Футбольное обозрение.
15.55 Детский час (с уроком французского языка).

17.55 Реклама.
18.30 Мультфильм.
18.50 Международный телевизионный фестиваль «Ступень и Парнас» (Финал).

8.35 Литература, 9 класс.
9.05 Итальянский язык.
9.35 «Против неба — на земле».

16.00 Свердловск «Вечерний телетайп».
16.05 МОСКВА Сеанс повторного телефильма «Моцарт» 5-я серия.

20.30 «Время».
21.05 «Преступник прислал цветы».
22.05 Утренняя развлекательная программа (повторение).

горкомов БЛКСМ Свердловское бюро путешествий и экскурсий приглашает.
23.05 Новости.



вторник

26 декабря

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.00 «120 минут».
8.05 «Меугомонный Вепре».
9.00 Реклама.
9.05 Детский час (с уроком французского языка).

и литературной игре для старшенклассников.
17.25 Мультфильм.
17.40 «Мы и экономика».

22.50 «Лолита приглашает в Зальцбург».
23.45 «Сегодня в мире».
8.00 Утренняя гимнастика.

9.55 Французский язык, 2-й год обучения.
10.25 «Живая вода».
10.35, 11.35 География, 7 класс.

17.30 Свердловск «Вечерний телетайп».
17.35 «Во имя живущих».
18.05 Памяти тагильчан — жертв сталинизма.

20.30 «Время».
21.05 МВД СССР сообщает.
21.15 «Иллюзион».

среда

27 декабря

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.00 «120 минут».
8.05 Мультфильм.
8.35 «Образ». Приложение к литературной игре для старшенклассников.

17.10 но с оркестром. Детский час (с уроком английского языка).
18.10 Реклама.
18.15 «Сегодня в мире».

21.15 Видеоначал «Слово». Часть 2-я.
22.35 «Сегодня в мире».
22.50 Видеоначал «Слово».

9.55 Немедный язык, 2-й год обучения.
10.35, 11.35 Биология, 10 класс.
11.05 Новости.

16.20 Свердловск «Вечерний телетайп».
16.25 МОСКВА Сеанс повторного телефильма «Инспектор Гулл».

18.50 «7-й канал».
19.15 МОСКВА «Спокойной ночи, малыши!».

четверг

28 декабря

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.00 «120 минут».
8.05 Мультфильмы.
8.30 Реклама.
8.35 Детский час (с уроком английского языка).

17.25 «Золотые ворота». Передача для детей.
18.15 «Сегодня в мире».
18.30 Прогресс. Информация.

8.00 Утренняя гимнастика.
8.15, 11.15 Мультфильм.
8.35, 9.45 Природоведение, 4 класс.

13.50 Документальный фильм.
14.30 Выступление молодых фольклорных коллективов.
16.00 Свердловск «Вечерний телетайп».

17.45 Свердловск Наши кинопремьеры.
18.00 «Проселок».
18.05 «Ассоциация крестьянских хозяйств».

20.15 МОСКВА. Маленький концерт.
20.30 «Время».
21.05 «Граница долга».

пятница

29 декабря

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.00 «120 минут».
8.05 «Золотые ворота». Передача для детей.
8.35 «Музей на Делегатской».

15.05 «Радуга». (Финляндия). Фильм — детям.
16.15 «Дом у дороги».
16.25 «Делай с нами, делай как мы, делай лучше нас».

20.30 «Время».
21.05 «Антоний и Клеопатра».
21.15 «Это было... было».
21.45 «Взгляд».

10.35, 11.35 История, 8 класс.
11.05 Новости.
12.05 «Граница долга».

16.15 Свердловск «Вечерний телетайп».
16.20 Экран — детям.
16.40 МОСКВА Сеанс повторного телефильма.

19.45 «Арена». Часть 2-я.
20.30 «Время».
21.05 «Граница долга».

суббота

30 декабря

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.00 «120 минут».
8.00 «Наш сад».
8.30 «Человек, Земля, Вселенная».
9.30 Фильм — детям.

12.00 «Рис Ленинград».
13.05 «В странах социализма».
13.35 Играет В. Горюхи (фортепиано).

18.40 музыку В. Гаврилина. Премьера.
«Шире круг». Эстрадная программа.
20.30 «Время».

9.25 «Соловей». Премьера телефильма по сказке Г. Х. Андерсена.
10.25 «Внимание, елки!».

12.45 Мультфильм.
12.50 Свердловск.
13.05 «Далеко — близко».

20.30 «Время».
21.05 «Милош Анли».
22.30 Свердловск.

воскресенье

31 декабря

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

7.35 Ритмическая гимнастика.
8.05 Тираж «Спортлото».
8.20 «С утра пораньше».
9.20 Концерт государственного Кубанского народного хора.

11.15 Минуты поэзии.
11.25 Балет «Корсар».
12.45 «Веселые нотки».
13.45 «Здоровье».

20.30 «7 дней».
21.30 «Пора узнать и полюбить Русь».
22.00 Музыка в эфире.

7.45 «Про Федота-стрельца, молодого удалца».
8.40 «Самая обязательная и привлекательная».

12.00 «Нон стоп».
13.20 «Вас вызывает Таймыр».
14.45 «Ирония судьбы».

19.25 «Спокойной ночи, малыши!».
19.40 Свердловск.
20.30 МОСКВА.

Реклама и объявления

Кинотеатр «Восход». «СМЕРТЬ СРЕДИ АИСБЕРГОВ». Сеансы 23, 24 декабря: 15, 18, 21 час.
Кинотеатр «Космос». «ДВЕНАДЦАТЬ МЕСЯЦЕВ». Сеансы 23, 24 декабря: 9, 11, 13, 15 час.

15 час. «СПЕЦИАЛЬНАЯ БРИГАДА» в 17 час., «КРОВАВАЯ СПОРТ» в 19 час., «КАЛИБР 357» в 21 час.

ЛАУРЕАТ ВСЕРОССИЙСКИХ И ВСЕСОЮЗНЫХ ФЕСТИВАЛЕЙ, УЧАСТНИК МЕЖДУНАРОДНОГО ФЕСТИВАЛЯ ФОЛЬКЛОР В г. МОСКВЕ...

«ШАЙТАНЕ» ПРИГЛАШАЕТ УЧАЩИХСЯ 6, 7, 8, 9 классов для обучения хорошему пению, хореографии и актерскому мастерству.

Ревдинский спортивно-технический клуб проводит набор на платные курсы секретарей-машинисток.

Меняем. МЕНЯЕТСЯ 2-комнатная квартира с улучшенной планировкой, 3-й этаж...

Адрес и телефоны редакции. 623100, г. Первоуральск, ул. Чкалова, 18-в.